

挪威、西班牙、爱尔兰

# 欧洲三国宣布承认巴勒斯坦国

新华社奥斯陆5月22日电  
(记者 张玉亮)挪威首相斯特勒、西班牙首相佩德罗·桑切斯、爱尔兰总理西蒙·哈里斯22日分别宣布承认巴勒斯坦国。巴勒斯坦总统府随后发表声明，对三国承认巴勒斯坦国的决定表示欢迎，并呼吁尚未承认巴勒斯坦国的国家承担起责任，承认巴勒斯坦人民的自决权。

斯特勒在当天举行的新闻发布会上表示，挪威承认巴勒斯坦国的决定将于5月28日生效。这一决定已通知巴勒斯坦和以色列当局。与此同时，挪威也将支持给予巴勒斯坦联合国正式会员国地位。

挪威外交大臣艾德当天表示，挪威致力于推动巴以和平进程，希望承认巴勒斯坦国的决定能够鼓励巴以双方重启和平谈判。艾德说，目前最紧迫的是在加沙地带尽快实现停火，确保足够的人道主义援助到达加沙人民手中，并妥善解决被扣押人员问题。

同一天，桑切斯在西班牙议会宣布，西班牙承认巴勒斯坦国。该决定将于5月28日生效。桑切斯说，西班牙作出这一决定只为“和平与正义”，并强调解决巴以冲突的关键是双方展开对话。他表示，以色列正在“摧毁加沙”，“以饥饿和恐怖惩罚巴勒斯坦人”，这样的举动只会延续仇恨，“我们不能

允许这样的情况发生”。

哈里斯当天在都柏林举行的记者会上说，这一天对巴勒斯坦和爱尔兰来说都是“历史性和重要的一天”。哈里斯还在社交媒体发文说，这是一项明确支持“两国方案”的决定，是以色列、巴勒斯坦及其人民实现和平与安全的唯一可靠途径，承认巴勒斯坦国将有助于中东的和平与和解。爱尔兰承认巴勒斯坦国的决定也将于5月28日生效。

多年以来，巴勒斯坦建国进程受阻，但巴勒斯坦作为一个国家已得到广泛承认。1988年，巴勒斯坦解放组织宣布巴勒斯坦建国，并先后得到130多个国家承认。

■链接

## 以色列外长下令召回驻爱尔兰和挪威大使

据新华社耶路撒冷5月22日电(记者 王卓伦 吕迎旭)以色列外交部长卡茨22日发表声明说，鉴于爱尔兰和挪威承认巴勒斯坦国的决定，他已下令立即召回以色列驻爱尔兰和挪威大使。

卡茨在社交媒体上说，爱尔兰和挪威的决定是对去年10月以方遭受恐怖主义袭击的不公正对待，破坏了和平的机会，质疑了以色列的自卫权。

卡茨说，目前以方仍有128人被扣押在加沙地带。以方决心实现作战目标，即恢复以色列公民安全、瓦解哈马斯、令被扣押人员获释。

## 伊朗为已故总统莱希等举行集体葬礼

新华社德黑兰5月22日电  
(记者 王腾飞 沙达提)  
伊朗政府22日在德黑兰为总统莱希、外长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长拉赫马提等直升机事故遇难人员举行集体葬礼。

当天，悲伤的情绪弥漫在整个德黑兰，日常繁忙的街道上行人寥寥、店铺歇业。记者看到，城市到处都摆放着莱希、阿卜杜拉希扬等人的遗像。

庄严的葬礼在德黑兰大学校园内举行，数万伊朗民众参加，伊朗最高领袖哈梅内伊在现场进行祷告。

葬礼祈祷结束后，遇难人员的遗体从德黑兰大学转移至自由广场。街道两旁，人们手持莱希等人的遗像，致以哀悼。

带着儿子参加葬礼的德黑兰市民阿里抽泣着说，他至今感到震惊，不相信失去了爱戴的总统。

“莱希一直在为人民服务，



5月21日，在伊朗德黑兰，人们参加为总统莱希及其随行人员举行的遗体告别仪式。  
新华社发

并在为人民服务的过程中罹难，”带着小女儿参加仪式的中年女士比塔说，“我感到深切悲痛。”

莱希的遗体将于23日安葬在他的出生地伊朗东北部

城市马什哈德。

莱希等人所乘直升机19日在伊朗西北部山区坠毁，机上人员全部遇难。伊朗政府20日宣布举行为期5天的全国哀悼。

## 美国总统初选接近尾声 拜登支持率下滑

美国肯塔基和俄勒冈两州总统选举初选于21日结束，2024年美国总统选举初选阶段随之接近尾声。当天公布的一项民意调查结果显示，民主党推定总统候选人约瑟夫·拜登的支持率本月跌至近两年来最低水平。

据美联社报道，拜登与共和党推定总统候选人唐纳德·特朗普已确认赢得上述两州的初选。21日初选结束后，民主党仅剩8场、共和党仅剩4场初选未举行。

拜登和特朗普将分别在8月和7月举行的民主、共和两党全国代表大会上正式获得总统

候选人提名。

虽然早已锁定提名，但拜登和特朗普在21日的肯塔基州初选中依然遭遇本党选民表达不满。

与此同时，21日公布的路透社与益普索集团联合民调结果显示，拜登5月在美国公众当中所获支持率跌至36%，环比下滑两个百分点，与2022年7月历史最低水平持平。

据路透社报道，本次民调17日至20日展开，误差范围为3个百分点。拜登支持率的跌幅虽然在误差范围内，但对他而言可能依然“不是好兆头”。

多项美国全国性选民意向调查结果显示，拜登与特朗普支持率相差无几，但在多个可能决定总统决选结果的关键“战场州”，特朗普保持微弱领先。

路透社称，美国经济状况可能是影响拜登成功连任的重要因素之一。

特朗普方面的麻烦依然是4起刑事诉讼。他21日选择不在纽约州“封口费”案中作出庭陈述，这意味着，这起刑诉下周将进入陪审团审议的最后审理阶段。特朗普面临的另外3起刑诉开庭日期待定。

据新华社电

## 俄罗斯开始第一阶段非战略核力量演习

新华社莫斯科5月21日电(记者 华迪)俄罗斯国防部21日发布消息说，俄罗斯已开始第一阶段非战略核力量演习，就准备使用非战略核武器进行实际演练。

消息说，根据俄联邦武装力量最高统帅的指示，俄南部军区在总参谋部的指挥下开始第一阶段非战略核力量演习。俄南部军区导弹编队正在演练如何获取“伊斯坎德尔”战术导弹

系统专用弹药、装备导弹，并秘密移至发射区准备发射。此外，俄空天军航空部队正在演练为包括“匕首”高超音速导弹在内的航空兵器装备特殊弹头，并飞入指定巡逻区域。

俄国防部强调说，本次演习是对西方官员挑衅性言论和威胁的回应，旨在检验非战略核力量执行战斗任务的战备状态，确保俄罗斯的主权和领土完整。